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У Кыр гыз ста не за тры ма лі больш 
чым 30 па да зро ных 
у пад рых тоў цы дзярж пе ра ва ро ту

Пра гэ та па ве да мі лі ў Дзярж-

ка мі тэ це на цы я наль най бяс пе кі 

кра і ны, пе рад ае ін фар ма генц тва 

«Ха бар». У ве дам стве рас ка за лі, 

што за тры ма ныя вя лі пад поль-

ную пад рых тоў ку для та го, каб 

на ла дзіць на тэ ры то рыі кра і ны 

ма са выя ак цыі пра тэс ту і маш таб ныя бес па рад кі з на-

ступ ным гвал тоў ным за хо пам ула ды. Зла чын ная гру па 

на пра ця гу го да пра во дзі ла мэ та на кі ра ва ную ра бо ту па 

пры цяг нен ні пры хіль ні каў і вяр боў цы най больш не за да-

во ле ных гра ма дзян па ўсёй тэ ры то рыі кра і ны. След ствам 

уста ноў ле на, што ў гру пу змоў шчы каў ува хо дзі ла больш 

чым 100 ча ла век з роз ных плас тоў гра мад ства і роз ных 

рэ гі ё наў кра і ны, па між які мі бы лі дак лад на раз мер ка ва ны 

ро лі з кан крэт ны мі за дан ня мі. 30 з іх за тры ма ны і ўжо да лі 

пры зналь ныя па ка зан ні. Па вод ле ін фар ма цыі дзярж ка мі-

тэ та, змоў шчы кі пла на ва лі па чаць дзей ні чаць ад ра зу пас ля 

ўзнік нен ня не за да во ле нас ці ў гра мад стве па якім-не будзь 

зда рэн ні.

З-за па шко джан ня Ка хоў скай ГЭС 
уве дзе ны рэ жым над звы чай най сі ту а цыі

Мі ну лай ноч чу УСУ на нес лі ўда-

ры па Ка хоў скай ГЭС у Хер сон скай 

воб лас ці, у вы ні ку бы ла па шко джа-

на верх няя част ка гід ра элект ра-

стан цыі. Уда ры на но сі лі ся, як мяр-

ку ец ца, сна ра да мі з рэ ак тыў най 

сіс тэ мы зал па ва га агню «Аль ха». 

Па сло вах кі раў ні ка ад мі ніст ра цыі Но ва ка хоў скай га рад-

ской акру гі Ула дзі мі ра Ля вонць е ва, ва да хут ка пад ня ла ся 

па ле вым бе ра зе Дняп ра да 10 мет раў, цал кам пад ва дой 

зна хо дзіц ца Дняп ран скі вост раў ні жэй па ця чэн ні, «ва да 

бес кант роль на скі да ец ца праз раз бу ра ныя збу да ван ні». 

Ула дзі мір Ля вонць еў да даў, што ўкра ін скія вай скоў цы 

пра цяг ва лі аб стрэль ваць го рад і ра ён Ка хоў скай ГЭС. На 

тэ ры то рыі Но ва ка хоў скай га рад ской акру гі ўве дзе ны мяс-

цо вы рэ жым над звы чай най сі ту а цыі. Гэ та зроб ле на «для 

пра вя дзен ня ава рый на-ра та валь ных і не ад клад ных ра бот» 

па лік ві да цыі на ступ стваў раз бу рэн ня Ка хоў скай ГЭС.

Па ўсёй Ка на дзе
бу шу юць маш таб ныя ляс ныя па жа ры

Амаль ва ўсіх ка над скіх пра-

він цы ях і тэ ры то ры ях кра і ны за-

фік са ва ны ляс ныя па жа ры, па ве-

дам ляе Reuters. Па вод ле за явы 

афі цый ных асоб, Ка на ду ча кае 

ня прос ты год у су вя зі з ляс ны мі 

па жа ра мі. Сі ноп ты кі праг на зу-

юць, што цёп лыя і су хія ўмо вы за ха ва юц ца ў кра і не да 

кан ца ле та. Раз мер ка ван не агню ад уз бя рэж жа да ўзбя-

рэж жа сё ле та не прад ка заль нае. Больш за ўсё ад яго на 

да дзе ны мо мант па цяр пе ла пра він цыя Кве бек. Па жа ры 

тут бы лі спра ва ка ва ны ўда рам ма лан кі. Як ад зна чы лі спе-

цы я ліс ты Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў Ка на ды, за 

апош нія 20 га доў не на зі ра ла ся, каб та кая вя лі кая пло шча 

вы га ра ла так ра на ў па чат ку се зо на.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«Мы са праў ды га на рым-

ся тым, што ўжо ў 33-і раз 

ар га ні зоў ва ем вы стаў ку 

«Бе ла гра». Тут мы аб агуль-

ня ем між на род ны во пыт у 

сфе ры сель ска гас па дар-

ча га ма шы на бу да ван ня. 

Акра мя та го, дэ ман стру ем 

раз віц цё на ву кі ў Бе ла ру сі 

і на шы да сяг нен ні ў хар чо-

вай пра мыс ло вас ці. Пад-

крэс лю, што мы ад кры тыя 

для су пра цоў ніц тва з усі мі 

кра і на мі, якія ўдзель ні ча юць 

у гэ тай вы стаў цы», — ска заў 

Ле а нід За яц.

Ён на га даў, што пер шая 

вы стаў ка «Бе ла гра» пра во-

дзі ла ся ў 1990 го дзе. «Та-

ды ў нас не бы ло асаб лі вых 

пад стаў для го на ру, а сён ня 

на ша кра і на на бы ла зу сім 

ін шы ста тус. Ця пер на на шу 

вы стаў ку з'яз джа ец ца паў-

кан ты нен та. Ня гле дзя чы на 

санк цыі, да нас пры яз джа-

юць прад стаў ні кі кра ін ЕС. 

Пры гэ тым на ша кра і на дэ-

ман струе вы дат ныя да сяг-

нен ні ў аг ра пра мыс ло вым і 

наф та хі міч ным комп лек сах. 

Бе ла рус кая на ву ка так са ма 

ідзе ў на гу з ча сам, за бяс-

печ ва ю чы нас но вы мі на сен-

нем і тэх на ло гі я мі», — за явіў 

ві цэ-прэм' ер.

Як ад зна чы лі ў Мін сель-

гас хар чы, Бе ла русь мае 

са ма за бес пя чэн не па ма-

лоч най га лі не на 263 %, а па 

мяс ной — на 134,9 %. Ка мен-

ту ю чы гэ тыя ліч бы, Ле а нід 

За яц да даў, што па вы ні ках 

ра бо ты за чатыры ме ся цы 

2023 го да экс парт бе ла рус-

кай сель ска гас па дар чай сы-

ра ві ны і хар ча ван ня склаў 

2,7 міль яр да до ла раў.

Ві цэ-прэм' ер ад зна чыў, 

што Бе ла русь цал кам за-

бяс пе чы ла сваю хар чо вую 

бяс пе ку і па спя хо ва пра дае 

ліш кі за мя жу. «Рэ корд ным 

у пла не па ста вак для нас 

быў мі ну лы год. Та ды рост 

экс пар ту сель ска гас па дар-

чай сы ра ві ны і хар ча ван ня 

склаў 124 %, або 1,6 міль-

яр да до ла раў. Сё ле та па

вы ні ках ра бо ты за чатыры ме-

ся цы мы пры плю са ва лі 11,2 % 

да ана ла гіч на га ўзроў ню мі ну-

ла га го да. Гэ та свед чыць аб 

тым, што на шу пра дук цыю 

па ва жа юць і пла цяць за яе не-

ма лыя гро шы», — пад крэс ліў 

Ле а нід За яц.

Па вод ле яго слоў, та кія 

вы ні кі ста лі маг чы мыя дзя-

ку ю чы та му, што 15 га доў 

на зад у тэх ніч нае і тэх на ла-

гіч нае пе ра ўзбра ен не прад-

пры ем стваў Бе ла ру сі бы лі 

ўкла дзе ны вя лі кія срод кі.

«Ад зна чу, што гэ та не мя-

жа, бо на мі яшчэ не да кан ца 

вы ву ча ны рын кі Аф ры кі. Так-

са ма мож на больш ак тыў на

пра ца ваць з Кі та ем. Да та го ж 

мы раз ві ва ем су пра цоў-

 ніц тва з Ра сі яй, у пры ват-

нас ці па ім парт аза мя шчэн ні. 

Мы за ха ва лі якасць на шай 

пра дук цыі, та му яна ка рыс-

та ец ца вя лі кім по пы там за 

мя жой», — за явіў на мес нік 

прэм' ер-мі ніст ра. Ён так са-

ма да даў, што кі раў нік дзяр-

жа вы ста віць за да чу пе рад 

га лі ной сель скай гас па дар кі 

да вес ці экс парт да 10 міль яр -

даў до ла раў за год.

Асоб на спы ніў ся Ле а нід 

За яц на за бес пя чэн ні ўнут-

ра на га рын ку ран няй зе ля-

ні най і ін шай ві та мі на вай 

пра дук цы яй. У па пя рэд нія 

га ды мы за куп ля лі гэ тую 

пра дук цыю ў за ход ніх кра і-

нах. У да лей шым гэ та га не 

па він на быць, лі чыць ві цэ-

прэм' ер. «У між се зон ны пе-

ры яд 2023/2024 го да на шы 

спа жыў цы бу дуць ес ці вы-

ключ на бе ла рус кія све жыя 

агур кі. Пры ма юц ца ўсе не-

аб ход ныя ме ры так са ма і па 

за бес пя чэн ні та ма та мі, спа-

дзя ём ся да 2027/2028 го да 

кан чат ко ва вы ра шыць гэ тую 

за да чу», — пад су ма ваў Ле-

а нід За яц.

А ў той жа час мі ністр 

сель скай гас па дар кі і хар-

ча ван ня Ігар БРЫ ЛА за-

явіў, што да дзе ная вы стаў-

ка — гэ та дэ ман стра цыя ўсіх 

тэх на ла гіч ных маг чы мас цяў, 

якія ёсць у Бе ла ру сі. «Нам 

не со рам на па ка заць ай чын-

ныя тэх на ло гіі ў вы твор час-

ці трак тар на га і ма шын на га

пар каў, а так са ма тэх на ло гіі 

ў вы твор час ці пры чап ной 

тэх ні кі. Сён ня мы вы стаў-

ля ем вы со ка пра дук цый ных 

жы вёл, пра во дзім кон кур-

сы, у пры ват нас ці, вы бі ра-

ем най леп шую ма лоч ную 

ка ро ву кра і ны. Так са ма 

на вы стаў цы прад стаў ле-

ны тэх на ло гіі вы твор час ці 

да іль на га аб ста ля ван ня і 

ін шыя ас пек ты, якія ахоп лі-

ва юць АПК», — ска заў Ігар 

Бры ла.

Ён ад зна чыў, што «Бе л-

а гра» доб ра ве да юць ва ўсім

све це, і кож ны год вы стаў ку 

на вед вае ўсё больш кам па-

ній. «Тут прад стаў ле на ка ля 

450 кам па ній — для нас гэ та 

вя лі кі крок, асаб лі ва ў па раў-

на нні з мі ну лым го дам. Пры-

сут ні ча юць ка ля 16 дэ ле га-

цый з роз ных кра ін. Да стат-

ко ва ак тыў на ўдзель ні чае 

Ра сій ская Фе дэ ра цыя, ад 

якой прад стаў ле на 14 стэн-

даў з роз ных рэ гі ё наў гэ тай 

вя лі кай дзяр жа вы. Упэў не-

ны: у нас атры ма ец ца доб-

ры і пра дук цый ны дыя лог з 

усі мі ўдзель ні ка мі», — пад-

крэс ліў мі ністр.

На ад крыц ці вы стаў кі 

ў якас ці га на ро ва га гос-

ця быў на мес нік мі ніст ра 

сель скай гас па дар кі Ра сій-

 скай Фе дэ ра цыі Іван 

ЛЕ БЕ ДЗЕЎ. Ён ад зна чыў, што 

па між Бе ла рус сю і Ра сі яй 

сфар мі ра ва на пра віль ная 

парт нёр ская па лі ты ка. «Пра 

гэ та га во раць ліч бы ўза ем-

на га ганд лю. Так, у 2022 го-

дзе да сяг ну ты рэ корд ныя 

па каз чы кі па коль кас ці пра-

дук цыі, якая па стаў ля ец ца, 

і гра шо вым эк ві ва лен це. 

Мы ўжо фік су ем ды на мі ку і 

рост, та му ў цэ лым па го дзе 

ча ка ем доб рых па каз чы каў. 

Так, за пер шы квар тал гэ-

та га го да пры рост па ўза-

ем ным ганд лі па між Бе ла-

рус сю і Ра сі яй у га лі не сель-

скай гас па дар кі склаў 25 % 

у ад но сі нах да ана ла гіч на га 

пе ры я ду мі ну ла га го да. Мы 

пра цу ем і гля дзім на ўсе на-

прам кі су мес на. Упэў не ны, 

ра зам да сяг нём яшчэ боль-

шых вы ні каў», — ска заў Іван 

Ле бе дзеў.

Вы стаў ка ар га ні за ва на 

ў хо дзе пра вя дзен ня Бе ла-

рус ка га аг ра пра мыс ло ва га 

тыд ня з 6 да 11 чэр ве ня ў 

вы ста вач ным цэнт ры ін дуст-

ры яль на га пар ка «Вя лі кі ка-

мень». Гэ ты аграр ны фо рум 

зна ё міць усіх удзель ні каў з

пе ра да вы мі кірункамі ў 

раз віц ці рас лі на вод ства, 

жы вё ла га доў лі, птуш ка га-

доў лі і з су час ны мі тэх на ло-

гі я мі пе ра пра цоў кі. Аг ра пра-

мыс ло вы ты дзень уклю чае 

не толь кі «Бе ла гра-2023», 

але і вы стаў кі «Бел фер ма», 

«Бел пра дукт» і «Хар чо вая 

ін дуст рыя».

Аграр ны фо рум тра ды-

цый на збі рае ра зам не толь кі 

бе ла рус кіх аг ра ры яў і ра бот-

ні каў хар чо вай і пе ра пра цоў-

чай пра мыс ло вас ці, але і іх 

за меж ных ка лег і парт нё раў. 

Сё ле та ўдзел бя руць сот ні 

кам па ній з Бе ла ру сі, Ра сіі, 

Кі тая, Па кі ста на, Тур цыі, 

В'ет на ма, Гер ма ніі, Іта ліі, Ін-

дыі, Па лес ці ны. Так са ма вы-

стаў ку на ве да юць дэ ле га цыі 

кра ін да лё ка га за меж жа, 

ся род якіх Зім баб вэ, Егі пет, 

Іран, Ке нія, Ку ба, Ман го лія, 

Сі рыя, Уган да, ПАР.

Ка лек тыў ныя экс па зі цыі 

сфар мі ра ва лі Мі ніс тэр ства 

сель скай гас па дар кі і хар ча-

ван ня Бе ла ру сі, Мі ніс тэр ства 

пра мыс ло вас ці, На цы я наль-

ная ака дэ мія на вук, кан цэрн 

«Бел дзярж харч прам», «Бел-

ка ап са юз», а так са ма ўсе 

воб лас ці Бе ла ру сі.

Што год «Бе ла гра» ста-

но віц ца ад ной з га лоў ных 

пля цо вак для дзе ла вых пе-

ра га во раў. Шы ро кае ко ла 

пы тан няў па за бес пя чэн ні 

кан ку рэн та здоль нас ці сель-

гас пра дук цыі, вы ка ры стан ні 

зя мель ных рэ сур саў з пунк-

ту гле джан ня эка ла гіч най і 

эка на міч най эфек тыў нас-

ці, перс пек ты вы су пра цоў-

ніц тва Бе ла ру сі з кра і на мі 

бліз ка га і да лё ка га за меж-

жа ў сфе ры вы твор час ці 

іна ва цый ных тэх на ло гій у 

га лі не сель скай гас па дар кі, 

а так са ма ін шыя ак ту аль ныя 

пы тан ні мож на бу дзе аб мер-

ка ваць у хо дзе тэ ма тыч ных 

кан фе рэн цый і се мі на раў.

Між на род ная спе цы я лі-

за ва ная вы стаў ка ад кры та 

для сва бод на га на вед ван-

ня з 10.00 да 18.00 да ня-

дзе лі ўключ на. З Мін ска да 

мес ца пра вя дзен ня ме ра-

пры ем ства ар га ні за ва ны 

бяс плат ныя транс парт ныя 

марш ру ты ад стан цыі мет-

ро «Ма гі лёў ская».

Сяр гей КУР КАЧ.

Фо та 

Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

Ас но ва хар чо вай бяс пе кіАс но ва хар чо вай бяс пе кі


